



# De la vida local

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Castellón

### ANUNCIO

#### MATRICULA OFICIAL

Los alumnos que hayan de seguir por enseñanza oficial en el curso académico de 1936-37 los estudios del Bachillerato, deberán formalizar la correspondiente matrícula en la Secretaría de este Centro docente de diez a doce de la mañana durante los días laborables del mes de septiembre y los cinco primeros días de Octubre próximo.

Los alumnos de los cinco primeros cursos abonarán SESENTA PESETAS POR GRUPO; y los del sexto, DOCE POR ASIGNATURA EN PAPEL DE PAGOS AL ESTADO y unos y otros CINCUENTA EN METALICO por servicios de Laboratorio, prácticas y Biblioteca en los plazos siguientes:

- 1.º Al formalizar la matrícula, treinta en papel y veinte en metálico.
- 2.º En el mes de enero, veinte en metálico.
- 3.º En marzo, treinta en papel y diez en metálico.

Sin embargo podrán los alumnos que así lo deseen realizar la totalidad de los pagos mencionados al formalizar la matrícula.

Los alumnos de matrícula gratuita satisfarán igualmente CINCUENTA PESETAS EN METALICO por servicios de Laboratorio, prácticas y Biblioteca, con arreglo a lo prevenido en el decreto de 2 de mayo de 1935.

Los alumnos a quienes quedaron una a dos asignaturas de un curso anterior, abonarán además DOCE PESETAS EN PAPEL Y DIEZ EN METALICO por cada una.

Todos ellos entregarán dos timbres móviles de 0'25 pesetas para recibo y matriz de matrícula.

Los alumnos que por cualquier causa dejaron de verificar la matrícula en las fechas señaladas, podrán hacerlo hasta el 20 del citado octubre con derechos dobles.

Castellón 31 de agosto de 1936.

El Secretario,  
MARTIN RODRIGUEZ  
V.º B.º

El Director,  
EDUARDO F. MARQUES

### ANUNCIO

## Instituto Elemental de Benicarló

Se comunica que desde el día 1 de los corrientes ha quedado abierta la matrícula para alumnos oficiales de este Centro.

Se pone además en conocimiento del público en general que a partir del día 1 de septiembre corriente se abre el plazo de instancias para matrícula gratuita en este Instituto.

Para detalles y pormenores dirigirse a la Secretaría del mismo.

EL SECRETARIO

## Asociación Provincial de Maestros Nacionales

Continuación de la suscripción con un día de haber

- Florencio Pérez Vicente.
- Francisca Martínez.
- Alvaro Molmeneu.
- Raquel Roca.
- María Francisca Porcar.
- Augusto Miguel.
- Domingo Ponce Timor.

## Cruz Roja Española

### Comité local de Castellón de la Plana

#### TERCERA RELACION

##### DONATIVOS EN ESPECIE

- Teresita y Pilar Peláez, 6 tazas y 6 platos.
- José Guaita, una pieza de tela blanca de 20 metros y seis toallas.
- Monreal y Navarro, dos telas colchón.
- Ramón Godes (hijo), 12 escupidoras.

##### SUSCRIPCION VOLUNTARIA

##### DONATIVOS EN METALICO

- Suma anterior, 815'25 Ptas.
- Francisco Cantó Ibáñez, 25.
- Victor Martín Gil, 5.
- Victor Martín Eced, 5.
- Elisa Gasset de Fabra, 25.
- Rosa Peris Blasco de Chermá, 5.
- Emilio Clará Piñol, 25.
- Vicente Mas Fortanet, 5.
- Francisco León Font de Mora, 25.
- Angel Sánchez Gozalvo, 10.
- Pío Segura, 10.
- Consuelo Fabregat Pérez, 0'50.
- Luis Batalla, 25.
- Valentín Carreras Conejero, 25.
- Emilia Sánchez de la Orden, 5.
- Total, 1.035'75 Ptas.

## Notas locales

El presidente de la Comisión Gestora del Circulo Popular de Industria y Comercio, camarada Jaime Albert Cervera, nos participa la constitución de la misma, en la siguiente forma:

- Presidente. — Jaime Albert Cervera.
- Vice 1.º — Tomás Gimeno Delfont.
- Vice 2.º — Antonio Mut Chermá.
- Secretario. — Antonio Calvo Rovira.
- Vice. — Manuel Vicent Castellet.
- Tesorero. — Antonio Llorens Salazar.
- Contador. — Francisco Segura Palazón.
- Bibliotecario. — Enrique Ribés Gil.
- Vocal 1.º — Miguel Peris Chillida.
- Vocal 2.º — José Lara Bagán.
- Vocal 3.º — José Nácher Molina.
- Vocal 4.º — Amadeo Ribot Simont.

### FRENTE POPULAR

## Suscripción en favor de las milicias

Sigue la recaudación en la oficina expendedora de salvoconductos. He aquí otra lista:

- Eduardo Viciano, 10; César A. Redondo, 25; Gonzalo García, 10; Ernesto Ribés, 10; Elías Juan Tirado, 10; Asociación de empleados de espectáculos, 500; Manuel Cosin, 25; José Boscar, 25; Grupo Puerto, 264'25; Comandante César Colomer, 25; Bautista Derenzi, 25; Manuel Museros Rodes, 25; Vicente Dealbert, 30; Valentín Blanch, 10; Vicente Bayarri Cervera, 15; Trabajadores Fábrica Ramos, 253'05; Manuel Artola, 10; Fertilizadora Castellón, 2.000; Pedro Navarro, 250; Antonio Sebastián, 25; Vicente García Petit, 56 y 37; Apolinar Mon, 15; José Peris Pascual, 10; Sociedad Industria y Comercio, 100; Salvador Blanch, 10; Miguel Juan Marco, 25; Bautista Cantavella, 25; Manuel Chiva, 10; Miguel Roca, 10; Bola de Oro, 10; Sindicato de Policía Rural, 500, y Relojería Samper y dependientes, 10.

## Cámara Oficial de Comercio

### AVISO

Para hacerle entrega de un aviso de la compañía de los ferrocarriles del Norte, al mismo dirigido, se ruega facilite en esta Cámara nota de su domicilio, don J. Sonaguera, que efectuó una facturación en Burriana con destino a Alfajar.

Castellón 29 de agosto de 1936.

El Presidente,  
AMADEO RIBO

## Salón Fantasio

### VELADA TEATRAL A BENEFICIO DE LAS MILICIAS

Mañana por la noche tendrá lugar en el popular Salón "Fantasio" una velada teatral por la compañía de comedias que acaudilla el primer actor Pepe Forcada, poniéndose en escena el drama político en tres actos, original del camarada Julián G. Gorkin, titulado "¡La guerra estalla mañana!", tomando parte los artistas locales Joaquina Gasch, Lidón Forcada y J. Forcada, V. Samit, M. Gozalbo, P. Pilar, S. Peris, A. Calatayud, S. Albiol y J. Rochera.

En esta velada tomará parte la orquestina Zimbal-Jazz.

Como fin de fiesta, el divo tenor castellonense Joaquín Bernat y el no menos artista criollo, cantarán algunas piezas de su vasto repertorio acompañados al piano por el excelente profesor Pepito Vayá.

Esperamos que la velada constituya un éxito rotundo.

### TAURINAS

## Próxima corrida de toros a beneficio de las milicias antifascistas

El pasado sábado estuvieron en Valencia el presidente de la "Peña Rafaelillo", don Juan Ventura; el presidente interino de la Peña "Niño de la Estrella", Angel Gimeno Alpuente y Ramón Benajes, como representantes de la Delegación de Espectáculos públicos en el Frente Popular, con objeto de preparar una corrida de toros a beneficio de las milicias antifascistas.

Los expresados señores hablaron con los diestros Ortega y Rafaelillo, con el empresario de la plaza de toros señor Peris y con Llapisera.

Todos dieron su conformidad a intervenir en la corrida diciéndoles el señor Peris que tenía en los corrales tres corridas sin vender.

Los organizadores querían que la corrida tuviese lugar el próximo día 6 pero como tanto Ortega como Rafaelillo tienen comprometidas las fechas de los domingos del mes de septiembre, es probable que tenga lugar el festejo el miércoles día 9 siendo la combinación casi segura la de Ortega, Rafaelillo y Martínez con toros de Alipio Pérez Taberner.

Hoy se tendrá la contestación de Ortega y Rafaelillo sobre aceptación de dicha fecha caso de que la tengan libre.

Por de pronto podemos dar la noticia de que la corrida se celebrará.

### BECERRADA BENEFICA

El próximo domingo, día 6 se celebrará una gran becerrada a beneficio de las milicias antifascistas, organizada por la sociedad "El látigo" con la colaboración del Frente Popular y el Comité de Espectáculos.

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque, cuatro bravos becerros de José Puerta, por los aficionados Enrique Monzonis, Luis

Peris, Vicente Celades y Vicente Belenguier.

De sobresaliente actuará Emilio Cándido.

Dirigirá la lidia el aficionado castellonense Pepe Ortiz "Rito".

## MISCELANEA

—Ha sido separado del cargo el inspector del Timbre don Diego Manzano Jado.

—Procedente del frente de Teruel ha llegado esta mañana a Castellón el doctor Peña (don Juan).

El doctor Peña regresará mañana llevándose material quirúrgico.

—Por el ministerio de Justicia se ha acordado se constituya en la provincia de Castellón con el fin de conocer de los delitos de rebelión y sedición a que en el mismo se hace referencia, el Tribunal especial.

## Gobierno civil

### HABLANDO CON EL SEÑOR GOBERNADOR

Esta mañana ha recibido el señor Bonet Bonell al reporter del "Heraldo" para hacer la información diaria de ese centro, manifestándole que no tenía noticias para la prensa, ya que la tranquilidad es absoluta tanto en la capital como en la provincia.

En la breve conversación que hemos mantenido con la primera autoridad, nos ha expresado su satisfacción por la nueva época que empieza, para la prensa de Castellón, alentándonos en la difícil misión que pesa en estos graves momentos sobre los periodistas que han de realizar una obra eficaz en consonancia a los instantes que vivimos, para que el pueblo se acerque sin reservas a la obra de la República y del Frente Popular, coadyuvando de una manera noble a la labor de los gobernantes.

Para bien de todos —nos ha dicho— espero que el nuevo periódico recoja todas las ansias del elemento proletario, acercándole hacia sus páginas que son fuente de cultura y de expansión espiritual.

### VISITAS

En el día de hoy ha recibido el señor Gobernador las siguientes visitas:

- Alcalde y comisión de Chilches.
- Alcalde y comisión de Catí.
- Elías Yáñez, Administrador de Correos, Alcalde de Chóvar, Blas Serres Guallarch, presidente y secretario de la Sociedad "La Fertilizadora", y director del Banco de España.

### DONATIVOS.

Ultimamente se han recibido en el Gobierno Civil los siguientes donativos:

- Suma anterior, 19.828'42.
- Funcionarios Ayuntamiento de Chovar, 30'25.

#### Donativas de Benicarló

- Federico Castellano, (Alcalde), 100'00.
- Municipio, 500.
- Federación de sociedades obreras, 500.
- Empleados del Ayuntamiento, exceptuando a los sanitarios, 150.
- Fernando Febrer, 100.
- Patricio Forés, 100.
- Manuel Año Esbrí, 25.
- Federico Damián Sanjuán, 25.
- Miguel Pruñonosa, 25.
- José Trilles Pedra, 25.
- Joaquín Sorlí Adell, 25.
- Francisco Fois, (estanquero), 25.
- Miguel Novella, 25.
- Benjamín Monfort, 25.
- Juan Bta. Cimarro, 25.
- Juan Bta. Masip, 25.
- Pascual Forés, 25.
- Francisco Tormo, 10.
- Total, 21.593'67.

### DONATIVO DE VIVERES.

Independiente de esta aportación, han sido enviados al frente de Za-

ragoza doce camiones de víveres; al frente de Teruel cuatro camiones de víveres; al Hospital de Sangre de Barcelona tres camiones de pollos, gallinas, corderos, huevos, etc.

También han sido servidos nueve camiones para transporte de tropa y elementos de guerra.

En las milicias antifascistas se encuentran prestando servicio sesenta jóvenes de esta localidad.

También está a disposición de las necesidades del frente la sección de la Cruz Roja con sesenta camas, un coche con ocho camas para transporte de heridos con 25 hombres camilleros y los mecánicos necesarios.

Benicarló 30 de agosto de 1936.

El Alcalde,  
FEDERICO CASTELANO.

## En el Ayuntamiento

### EN BUSCA DE LOCAL

El Ayuntamiento invita a los propietarios de fincas enclavadas en el paseo de Morella que reúnan ciertas condiciones a fin de convertirlas en escuela, con lo que recibirán enseñanza los niños de aquella barriada sin necesidad de bajar a la capital.

### LA SEGUNDA LISTA

El alcalde don Manuel Aragonés nos ha dicho que ayer se envió al señor Gobernador civil la segunda lista de empleados desafectos al Régimen.

### POR BUEN CAMINO

Agregó después el señor Aragonés que van por buen camino las gestiones que realiza el Ayuntamiento cerca de aquellos propietarios de fincas sin edificar y de reconstruir las fachadas que están fuera de línea.

### EN PRO DE LA ENSEÑANZA

El camarada Caregú estaba perfeccionando las convocatorias citando a una reunión a la Junta de Incautación de edificios para que juntamente con la Comisión de Cultura del Ayuntamiento buscar la fórmula de que el próximo día 16, apertura de clase, no quede ningún niño sin escuela.

Mañana a las diez y media se reunirá en la Casa Capitular la Comisión de Servicios públicos.

—Cuando cerramos la presente edición se halla reunido el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde don Manuel Aragonés.

## Tribunal Popular de Castellón de la Plana

Durante el día de ayer continuó su labor, en actuación ininterrumpida, el Juzgado especial, en los sumarios que ya tenía incoados, habiendo abierto otros.

En la tarde de ayer dicho Juzgado dió por concluida la causa instruida contra Eduardo Cernuda Pascual de Bonanza, entregándola al Fiscal, que, a su vez, la entregó, con el correspondiente escrito de acusación, a la Presidencia del Tribunal, la cual inmediatamente acordó la celebración del correspondiente juicio oral para ver y fallar el proceso, al propio tiempo que designó para el inculcado abogado defensor y acordó la práctica de las citaciones oportunas para que se ejecuten, en forma legal, las pruebas propuestas.

El juicio se ha señalado para el día de hoy.

## Partido Obrero de Unificación Marxista

### CONVOCATORIA

Se convoca para el jueves, día 6 de los corrientes, a todos los militantes pertenecientes al P. O. U. M. para celebrar una reunión de mucha importancia.

EL COMITE.

# DE LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTES

## EN LAS FILAS SEDICIOSAS CUNDE EL DESALIENTO

### LECHUZAS SOBRE MADRID

#### La Justicia juzga a los rebeldes

##### DESPACHO CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las nueve de la noche despacharon con el Jefe del Estado el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El secretario del señor Giral, por encargo de éste, dijo a los periodistas que carecía de noticias.

##### LOS CONSEJOS DE GUERRA CONTRA LOS SUBLEVADOS DE CARABANCHEL

A las once de la mañana del domingo se reanudó en la Cárcel Modelo la vista por la rebelión en el campamento de Carabanchel.

Se leyeron las preguntas del veredicto del Tribunal de Derecho, que pasan del centenar. Todavía se agregaron algunas más a petición de las partes.

A las dos de la tarde se suspendió la vista, con objeto de que el fiscal y las defensas formulen sus peticiones respectivas y el Tribunal popular dicte sentencia, seguramente, por la noche.

Ayer mañana a las nueve continuó el juicio por la subversión en la Escuela de Equitación de Carabanchel.

Compareció el procesado capitán Fernández Robles y después algunos testigos.

Esta alteración en el curso de la prueba se debió a que los testigos prestan servicios en hospitales y otros puntos, y el Tribunal quiso evitar así la perturbación de los servicios que presten.

La declaración del capitán Ignacio Rodrigo fué la más importante y extensa.

Acerca de la ideología de los oficiales de aquel centro militar, dijo que eran francamente hostiles a régimen.

Respecto al coronel, estaba al lado del régimen; pero dos comandantes lo mediatizaron.

Considera a dicho jefe incurso en la falta de negligencia.

Respecto al teniente coronel Manuel Chacel, aunque cree que es de rechista, no lo considera hombre predispuesto a participar en el movimiento.

Los tenientes Cedrún y Urquijo se pusieron a disposición del comandante para defender la legalidad.

Se negó a mandar ninguna sección a las órdenes del faccioso García de la Herranz.

Por ser adicto al régimen estaba vigilado.

A las dos se suspendió la vista para continuarla más tarde.

Un abogado defensor pide que la declaración del testigo capitán Cañivana continúe a presencia de los procesados.

El presidente le contesta que el Tribunal tiene facultades para marcar las normas de procedimiento que se han de seguir en cada caso.

Después propone que de las manifestaciones recogidas minuciosamente en el acta de esta sección y de las que haga el testigo posteriormente se dé lectura para que preste su conformidad y que después con esa acta a la vista los defensores puedan proponer los careos o diligencias que estimen convenientes, resolviendo la Sala.

Se suspende la vista hasta las cuatro de la tarde para almorzar.

Se reanuda la vista.

Seguidamente se recibe declaración a los procesados. Se recibe en primer término declaración al coronel de la Escuela de Equitación Sánchez Mesa.

Declara después el teniente coronel Manuel Chacel, el comandante García Ibarrola, el también comandante León Sanz Cano, el capitán cajero Enrique Inclán, el también capitán Fernando Martín, Angel Urquijo y Fernando Abadía.

Todos contestan a las preguntas del fiscal.

A las diez y media se suspendió la sesión, para continuarla hoy a las nueve de la mañana.

marlos desde el ministerio de la Guerra.

El ministro recibió a los periodistas a las dos de la tarde y les dijo:

—Efectivamente, ayer se libró en el sector de Peguerinos un combate que terminó con la victoria rotunda de nuestras fuerzas.

Pretendió el enemigo apoderarse de un camino y en una operación envolvente muy bien dirigida fué vencido absolutamente dejando en poder de las fuerzas de la República allí operantes muchos muertos; hasta 130 se han contado cuando esta mañana han remitido el parte y aparecerán quizá más en nuevos reconocimientos; prisioneros oficiales y moros, municiones y armamento.

Ha sido en conjunto una magnífica victoria.

—¿No hay noticias — se le preguntó — de los demás frentes?

—Las que van llegando son satisfactorias: una ofensiva iniciada por los facciosos se ha cortado y en todos sitios continúa nuestro avance. Va despejándose la situación y pese a los esfuerzos del enemigo nada conseguirá porque nuestras fuerzas tienen el propósito de vencer y vencerán. De esto no cabe duda.

Como en toda guerra, surgen algunos momentos en que no salen las cosas tan bien como uno deseara, pero no tienen importancia. Se resuelven los obstáculos y se sigue adelante.

##### LOS LEGIONARIOS SE ALZAN CONTRA LOS TRAIADORES

Se ha confirmado por un parte del Estado Mayor enemigo que han sido fusilados 14 legionarios que intentaban pasarse a nuestras filas.

El resto de la bandera a que pertenecía ha sido llevado a la retaguardia.

##### DOS COLUMNAS QUE PRETENDIAN AYUDAR A ARANDA HAN SIDO RECHAZADAS

Las noticias que se reciben del frente asturiano confirman que nuestras fuerzas, apoyadas por la aviación, han rechazado a dos columnas que intentaban desde Galicia acercarse a Oviedo para apoyar a Aranda.

##### AUDAZ GOLPE DE MANO CONTRA LOS FACCIOSOS DEL ALCAZAR TOLEDANO

Dos sindicalistas y un guardia de Asalto en audaz incursión lograron acallar y destruir tres ametralladoras que los facciosos de Toledo tenían emplazadas en el Alcázar.

Aprovecharon la obscuridad de la noche para acercarse.

Lograron casi introducirse en el Alcázar, arrojando bombas de mano, que causaron muchas bajas al enemigo.

Aguantaron nutrido fuego de ametralladora y bombas de mano de los revoltosos.

En medio de una lluvia de fuego lograron llegar nuestras fuerzas protegidas por un reflector.

El guardia, que se llama Manuel Beltrán, tardó en incorporarse y se le creyó muerto, pero luego se le vió aparecer deslizándose por los cables de la luz.

Los elementos sitiados se debaten en los últimos esfuerzos.

En las ventanas colocan soldados indefensos y entre sus piernas colocan las ametralladoras.

En otras ventanas aparecen ametralladoras montadas delante de mujeres y niños.

#### Provincias Vascongadas

### Columna facciosa deshecha en Villarreal (Alava)

Se conocen nuevos detalles de la afortunada intervención que tuvieron los aviadores de Vizcaya, deshechando con sus certeros disparos una columna facciosa que fué sorprendida cerca de Villarreal, de Alava.

Siguiendo la serie de viajes que diariamente realizan los aviones de la base de Vizcaya, salió de uno de estos campos un avión pilotado por don José María Yanguas y don Julio Alegría.

El aparato despegó sin ninguna dificultad, no obstante su carga, realizando un viaje de exploración al frente alavés con objetivo en las avanzadillas de Villarreal.

A los veinte minutos el aparato voló a unos ochocientos metros sobre el citado pueblo. Allí se le unió, cooperando a la acción que se estaba realizando, un avión militar pilotado por el jefe de la base aérea y un sargento bombardero.

A pesar de las estratagemas del enemigo, que incluso en algunos casos viste zamarras tierra, con lo que es fácil confundirlos con el campo labrado, la acción de las bombas de los dos aparatos leales desmontaron dos ametralladoras, ocasionando algunas bajas.

Las posiciones fueron bombardeadas con resultados positivos.

Ya sin bombas, los aparatos emprendieron el vuelo de regreso a la capital vizcaína. Se completó éste en un tiempo de cuarenta y siete minutos, aterrizando sin novedad.

Inmediatamente los expertos mecánicos de la base repararon el motor, por si había sido alcanzado por fuego de fusil, que las posiciones enemigas arrojaron abundantemente y comprobado el buen funcionamiento del motor, nuevamente el avión pilotado por el señor Yanguas se elevó con dirección a Vitoria.

Acompañaba ahora al notable aviador otro piloto, el señor Otaño.

El avión evolucionó sobre Villarreal, dejando caer una bomba sobre una posición enemiga, que demanteló, elevándose rápidamente al observar que en dirección Vitoria-Villarreal avanzaba por la carretera una gruesa columna facciosa, compuesta de infantería y varios camiones.

Sin darle tiempo a dispersarse, el avión ganó altura en medio de nutrido fuego de fusilería, dejando caer dos bombas. Los proyectiles, matemáticamente disparados, alcanzaron a uno de los camiones, que quedó destrozado y haciendo varias víctimas. Nuevamente el avión leal repasó la ruta, dejando caer otras cinco bombas y logrando que la infantería se dispersara en medio del mayor desorden, quedando los vehículos inutilizados e incendiándose algunos. El éxito de este segundo viaje fué superior al primero.

El piloto Yanguas, sin proyectiles con que hostilizar las posiciones enemigas, ganó altura — unos dos mil metros — dirigiéndose a Vitoria, sobre cuya población voló por espacio de unos minutos.

Se observó desde el aparato que

en las calles reinaba una soledad extraña, como asimismo en el cuartel, donde nada indicaba la existencia de vida.

A las siete en punto de la tarde tomaba tierra el avión en uno de los campos improvisados en Vizcaya. El aparato había salido de la base a las 6'19, tardando en realizar el recorrido citado cuarenta y un minutos.

Después, los aparatos vizcaínos que manda el jefe señor Cerro, realizaron una intensa campaña en el frente de Irún, logrando diversos objetivos.

##### LOS BARCOS PIRATAS

San Sebastián. — Se pone de relieve que los navíos piratas que estos días actuaban ante San Sebastián han desaparecido de estas costas.

Se cree que esta desaparición está motivada por el hecho de que han visto que sus intentos de ayudar a las tropas facciosas que operan por tierra han sido inútiles.

Se cree también que a bordo de dichos buques se ha registrado alguna insubordinación.

El caso es que los barcos pesqueros que han salido estos dos últimos días no los han visto.

### Andalucía

#### UN AVION REBELDE ARROJA BOMBAS SOBRE MALAGA, SIN LOGRAR NINGUN OBJETIVO MILITAR

Málaga. — Anteanoche voló sobre esta capital un aparato enemigo. Advertida su presencia se procedió con gran rapidez a apagar el alumbrado público.

Los cañones antiaéreos dispararon sus proyectiles contra el avión faccioso, y el vecindario se refugió en los sótanos y plantas bajas.

El aparato rebelde no logró objetivo alguno militar.

No obstante arrojó algunas bombas sobre el barrio obrero del Perchel.

El criminal atentado de la aviación facciosa contra la población obrera ha centuplicado la indignación que ya existía contra los procedimientos facciosos.

En el Gobierno civil se presentó el Cónsul de Cuba para desmentir rotundamente la falsa noticia de que su Gobierno tenía el pensamiento de reconocer a los facciosos.

Mostró al gobernador un cablegrama por el que se le ordena por su Gobierno que haga patente el entusiasmo con que el Gobierno cubano sigue los triunfos del Gobierno republicano español.

Milicianos malagueños que luchan en el frente de Alhama, Granada, han hecho una incursión por la zona rebelde, causando bajas al enemigo, y cogiéndole armamento.

En el sector de Ronda, los rebeldes trataron de forzar el paso de Alcalá del Valle.

Numerosos campesinos bien armados, prepararon a los facciosos una buena emboscada, cuyo resultado

## Descalabro de los facciosos en Peguerinos

##### EL PRIMER RECUENTO DE LAS BAJAS DEL ENEMIGO DABA LA CIFRA DE 200 MUERTOS

Con objeto de apoderarse las fuerzas facciosas de un camino estratégico en el sector de Peguerinos, intentaron el domingo un ataque a las posiciones ocupadas por el Ejército de la República.

Con un espíritu magnífico y un ánimo admirable y respetando unánimemente las órdenes de los jefes, nuestras Milicias y soldados pasaron de ser atacados a atacantes.

Se inició después de un duro y largo combate, un movimiento para envolver a los rebeldes que dió resultado positivo rápidamente, y cogió entre dos fuegos al enemigo; fué batido de manera tan dura que todavía ayer por la mañana se estaban recogiendo cadáveres, armamento y municiones.

El primer recuento llegó a las cifras de cerca de 200 muertos, ochenta

y tantos prisioneros, entre ellos cinco oficiales, 27 ametralladoras y 300 fusiles.

La mayoría de las fuerzas rebeldes eran regulares y el resto paisanos.

Al ministerio de la Guerra llegó ayer por la mañana custodiado por dos milicianos, un moro con otros compañeros suyos, que en lo más duro de la batalla y al verse copado decía a gritos:

—No tirar, por Dios, paisas, que yo estar rojo.

También exclamaba:

—Yo estar comunista, no tirar.

El triunfo de los leales ha sido de tal magnitud, que de la columna rebelde no se habrá salvado ni el diez por ciento.

Unos muertos y otros prisioneros casi todos cayeron en nuestro poder.

Estos informes nuestros revisten tal importancia que quisimos confir-

fué causarles 23 muertos y numerosos heridos, poniéndolos en fuga, después de cogernos gran cantidad de material de guerra.

Los rebeldes dejaron abandonado un camión cargado de comestibles y un coche ligero.

En acción reciente estos milicianos conquistaron nuevas e importantes posiciones y se apoderaron de dos ametralladoras y numerosas municiones.

## Aragón

### Toma de Fornillos

Barbastro. — En el cuartel general ha sido facilitado el siguiente parte oficial:

Nuestra aviación ha bombardeado las estaciones de Huesca y Almuédvar, con resultado positivo.

Fuerzas del regimiento de ametralladoras del número 4, del 15 grupo de Asalto, junto con milicianos de Barbastro, ocuparon las posiciones de Apies y Fornillos, teniendo que sostener durísimo combate con el enemigo, poniéndolo en vergonzosa fuga y causándole numerosas bajas.

Intervinieron nuestras baterías de diez y medio y quince y medio conjuntamente con las de aviación.

En el resto del frente sin novedad.

## Asturias

### TRESCIENTOS HOMBRES COPADOS

Gijón. — Algunos fusileros que han llegado del frente de La Espina, en Lúarca, han dicho que se ha logrado el copo de una fuerte avanzada, formada por cerca de trescientos rebeldes.

Estos han quedado en un valle que cercan las fuerzas leales y que no los dejarán salir; de modo que habrán de entregarse o perecerán.

¿HAN TOMADO LA CARCEL DE OVIEDO?

Gijón. — Ha corrido por Gijón el rumor de que ha sido tomada por las fuerzas leales la cárcel de Oviedo.

La cárcel de Oviedo es de una gran importancia estratégica, ya que domina la estación del Norte y una buena parte de la población.

## Duro castigo a los rebeldes en el sector de Sigüenza

En el sector de Sigüenza se ha tenido un encuentro con el enemigo, que trataba de caer sobre el pueblo de Barahona.

Los facciosos quedaron derrotados sufriendo un centenar de bajas. Fueron cogidos 43 prisioneros.

Nuestras fuerzas avanzan considerablemente en este sector.

## Los fascistas aumentan los impuestos

En una información publicada en el "A B C" de Sevilla del día 22 del mes pasado se sabe que los rebeldes han elevado algunos tributos.

En una disposición relativa a la provincia de Cádiz se dice: "Quedan facultados los alcaldes de la provincia para disponer en sus respectivos términos municipales y por delegación de autoridad que todos los contribuyentes por cualquier concepto fiscal satisfagan con carácter transitorio a partir de esta fecha un recargo de un 25 por 100 del importe total que por cada concepto tributario abonén a la hacienda pública."

## EJECUCION DE CINCO SENTENCIAS DE MUERTE

Almería. — El Tribunal Popular condenó a muerte a tres tenientes de Artillería, un contralmirante honora-

rio y un comandante de la guardia civil.

Anteayer se cumplió la esntencia. Otros siete fueron condenados a reclusión perpétua.

## El fracasado intento de bombardeo sobre Madrid

A las cuatro de la madrugada última un aparato enemigo ha intentado de nuevo bombardear Madrid sin haber podido conseguir su propósito. En el momento que se ha notado la presencia del aparato enemigo han empezado a funcionar los aparatos de alarma, comenzando acto seguido las baterías antiaéreas un ataque ordenado, no dejando cumplir su misión a los traidores, que ante la acometida se vieron en la necesidad de arrojar algunas bombas sin precisión alguna en las inmediaciones de Barajas.

Fracasado el intento, los enemigos se dirigieron a Guadalajara para realizar lo que en Madrid no pudieron consumar. Pero también en esta capital se les recibió como era de esperar, teniendo necesidad de regresar a sus bases sin haber conseguido tal propósito.

El vecindario de Madrid ha dado muestras de una disciplina ordenada y altamente ejemplar, cumpliendo en todo momento las órdenes del ministro de la Guerra.

Hemos de consignar el hecho de que los aviadores arrojaron unas hojas impresas en las que se dice que toda España está bajo su poder.

La burda patraña de los aviadores ha dado poco resultado, pues tanto en Madrid como en el resto de España la verdad no puede ser desfigurada. Este hecho demuestra que hasta el enemigo se da cuenta del tremendo fracaso de su criminal intento.

Madrid recibe todos los días viveres de toda España. Madrid está recibiendo continuamente representaciones del extranjero y del resto de la nación que vienen a cumplimentar al Gobierno y a manifestar su adhesión inquebrantable a la República.

La intención de esta burda maniobra es intentar la desmoralización de las fuerzas leales haciendo resaltar que Madrid está solo en la lucha, diciendo que tanto Aragón, como Asturias, la Mancha, Levante y Cataluña están en poder de los revoltosos.

Hablan así como si no existiera la radio y el teléfono, que esparcen a los cuatro vientos toda la verdad. Y la verdad es que tenemos sitiada a Córdoba, Teruel, Oviedo, Granada, Huesca y otras poblaciones. La verdad, en una palabra, es que tanto en la Sierra como en la vega de Guadix, las fuerzas republicanas se batían como unos valientes al grito de "¡no pasarán!".

## De Barcelona

PEREZ FARRAS EN BARCELONA

Barcelona. — Ha llegado Pérez Farrás, que cambió impresiones con el presidente de la Generalidad, con el jefe del Gobierno y consejero de Gobernación.

Mañana marchará al frente.

### OTRA COLUMNA AL FRENTE

Barcelona. — A las 7:30 de la tarde ha desfilado por las Ramblas y plaza de Cataluña con dirección a la estación del Norte, una columna integrada por tres mil hombres perfectamente armados.

El desfile ha sido apoteósico.

Los vivos no cesaban un instante. PARA REANUDAR LAS CONSTRUCCIONES

Barcelona. — El Sindicato de Ar-

quitectos, de acuerdo con la U. G. T. y C. N. T. ha decidido poner en ejecución todas las obras iniciadas en Barcelona y entregar mil pesetas para la suscripción a favor de las víctimas del fascismo.

## Los acontecimientos de España y su repercusión en Europa

### LA RESPUESTA DE VARIOS PAISES

Copenhague. — El Gobierno danés ha decretado, con efectividad a partir de la fecha del 29 de agosto, el embargo de todos los envíos de armas, municiones, material bélico y aviones destinados a España o sus territorios coloniales de Africa.

La decisión del Gobierno ha sido comunicada a París.

París. — En el Quay d'Orsay se ha recibido una comunicación del Gobierno turco en la que hace saber que ha decretado el embargo de todo el material bélico destinado a España y sus posesiones de Marruecos.

En el mismo sentido el ministro

de Bélgica ha entregado una nota a M. Ivon Delbos.

Tirana. — El Gobierno albanés, de conformidad con la nota recibida de Francia, ha decretado el embargo de todo el material bélico, tanto en tránsito como remitido directamente, que vaya destinado a España o sus territorios de colonias.

EL JEFE DEL ESTADO ESPAÑOL CREE QUE LA LUCHA NO SERA LARGA

Buenos Aires. — "La Nación" publica unas interesantes manifestaciones del señor Azaña.

Dice que nadie puede tener la más pequeña duda respecto al triunfo del Gobierno.

"Los hombres que gobiernan son hoy la genuina representación del pueblo, y éste ha expresado con las armas que no admite ni admitirá dictaduras fascistas.

La identificación entre el Gobierno y el pueblo es absoluta y no se ha dado nunca el caso en la Historia de que una revolución hecha contra el pueblo triunfe."

Cree que la lucha no será larga, porque los rebeldes van agotando rápidamente su resistencia, y dice que se siente optimista respecto a la reconstrucción económica y política del país después de la victoria del pueblo.

## Esta tarde ha comenzado sus tareas el Tribunal Popular que entiende en los procesos derivados de la sublevación fascista

A las cuatro y cuarto de la tarde se ha constituido en la Audiencia el Tribunal popular para conocer en el sumario instruido contra Eduardo Cernuda acusado de ir contra el régimen constituido como presidente de la Falange Española en Castellón.

El jurado popular lo constituyen catorce miembros de los diferentes partidos integrantes del Frente Popular.

Defiende al procesado el abogado don Federico García.

Seis milicianos escoltan al procesado.

Por orden del Presidente el Secretario da lectura al apuntamiento.

Terminada la lectura el Fiscal em pieza su interrogatorio.

El procesado manifiesta que era delegado de prensa de Falange Española.

—El Fiscal: ¿De dónde procedía el nombramiento?

—De la Jefatura provincial.

—Hasta qué año tuvo usted esa representación?

—Hatsa el año 1934 que hubo de dejarse porque no tenía vida en Castellón.

—¿Llegó a cotizarse?

—No.

El Fiscal recuerda la colisión que se registró en la calle de G. Chermá juntamente con otros falangistas por repartirse hojas que iban contra el régimen republicano y contra los socialistas.

—¿Actualmente pertenece a Falange?

—No.

—¿Se dió V. de baja?

—Sí, pero ignoro si me la admitieron.

En el interrogatorio figura ahora la desaparición del procesado de Castellón, su huida al campo vagando por los alrededores de la capital, comiendo lo que su padre le llevaba.

—¿Tenía algún confidente su pa-

dre, ya que que le llevaba la comida y lo encontraba siempre?

No señor. Suponía donde podría encontrarme.

—¿Cuando fué detenido iba con otro joven llamado Velasco?

—Sí señor.

—¿Tenía amistad con él? ¿Hablaban de constituir la Falange en Castellón?

—Eramos amigos y antes de constituirse ya hablamos de ello.

—¿Cómo fueron juntos?

—Nos encontramos casualmente en Almazora marchando a Argelita.

—¿El 4 ó 5 de agosto estuvieron en Rubielos de Mora haciendo fuego contra la columna de milicianos antifascistas?

—No.

—¿Cómo llevaba arma?

—La llevaba para defenderme.

Terminado el interrogatorio comparece el primer testigo.

Se llama Joaquín López Fabregat. Dice que conoce al procesado por su actuación en las calles y que un día estando en la Biblioteca del Ateneo Socialista entró con varios jóvenes dejando por las mesas unas hojas atacando al régimen republicano y a los socialistas. Que les siguieron a ver si iban al Centro Obrero pero se despistaron encontrándolos en la calle G. Chermá donde hubo una colisión.

La defensa renuncia al interrogatorio.

El segundo testigo es Emilio Roca Ibáñez.

Su declaración es casi idéntica a la del anterior.

Ignora si el procesado estuvo en Mora de Rubielos.

Comparece Víctor Mas Ginesta. Conoce de vista al procesado y conoce su actuación en Falange Española.

Arcadio Chiva Bagán, el otro testigo dice que si que conoce al procesado. Que lo conocía de mucho an-

tes y que el 4 ó el 5 estaba en Rubielos de Mora haciendo frente a la columna miliciana; que vió cómo disparaba en su huida; que vió que era él; iba más afeitado.

La defensa le interroga igualmente ratificándose el testigo en sus anteriores manifestaciones.

Ismael Vicent Brea dice que conoce al procesado: que sabía que pertenecía a Falange Española; que iba con los sediciosos que atacaron a la columna miliciana y que con dos mas.

—La defensa: ¿Sabe si disparó hizo muertos o heridos?

—No sé.

José Saiz González dice que conoce demasiado al procesado, que pertenecía a Falange por haberse dicho y que en Mora de Rubielos había observado que llevaba arma y que disparaba.

La defensa: —¿Esa arma era la ga o corta?

—Era un rifle.

Terminado el interrogatorio el fiscal dice que eleva a definitivas conclusiones, pero que se reserva para más tarde la petición de pena.

La defensa no niega que el procesado sea falangista pero no quiere que figure como jefe sino como adherido y se reserva igualmente para solicitar en momento oportuno la pena.

El Presidente concede la palabra al fiscal quien pronuncia un notable discurso condenando la rebelión. Pide serenidad a los componentes del jurado y que cumplan con deber para que no brote de sus labios la duda. Tres testigos han comprobado que le han visto en Mora de Rubielos, los días del 4, 5, siendo detenido en Ribesalbes, 7. Ante la gravedad del caso pide serenidad en el espíritu, recordando al final unas palabras de Pi y Suñer dirigidas a unos estudiantes los últimos momentos de su vida.

Habla a continuación la defensa encomendada a don Federico García quien empieza diciendo que el abogado no puede desertar y que tienen más remedio que aceptar defensas sean como sean.

Dice que el labrado recoge lo que siembra. El procesado ha sido moldeado en su niñez, el procesado ahora no se vería en el banco sino tal vez luchando en el frente contra los sediciosos.

Al detenerse y ocupársele la pistola no se examinó si ésta había sido disparada o no. Faltó este requisito indispensable para su culpabilidad. Que un maestro armero examinara.

Recomienda un fallo justo ya que depende siempre la tranquilidad de un pueblo que ama a la justicia y la verdad, de la recta administración de la Justicia.

Cerca de las seis se retiró el tribunal para formular las preguntas que han de ser contestadas por el tribunal popular.

\*\*\*  
Al cerrar la presente edición el Tribunal continúa sus deliberaciones.

## Servicio Meteorológico Nacional

### Observatorio del Instituto de Castellón

(Observación a las 18 horas)  
Presión atmosférica, 758'9.  
Temperatura máxima, 30'6.  
Temperatura mínima, 19'6.  
Dirección del viento, ESE.  
Recorrido del v. en 24 h., 50.  
Humedad relativa del aire, 60.  
Estado del cielo, despajado.  
Evaporación, 2'2.  
Agua recogida, 00.

## Visado por la Censura